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 Ata da 41ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 05 de setembro de 2013. 

Presidência da Senhora Deputada Luiza Maia, ad hoc. À hora marcada, a Srª. 

Presidenta, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial, proposta por ela 

e pelo Deputado Álvaro Gomes, contra o embargo econômico imposto pelos Estados Unidos 

a Cuba e o fechamento da prisão de Guantánamo. Compuseram a Mesa dos trabalhos: o 

Deputado Álvaro Gomes; a Secretária Estadual da Mulher, Sra. Vera Lúcia Barbosa; a Sra. Lúcia 

Maia, presidente da Federação Latino Americana dos Trabalhadores de Madeiras e Matérias de 

Construção; o Sr. Carlos Cedro Silva, Presidente da CUT; a Sra. Marilene Betros, representando 

a Central dos Trabalhadores do Brasil (CTB); o Sr. Antonio Barreto de Souza, representando a 

Associação José Martins; o Sr. Antonio Lopes, representando a União Internacional da Construção 

de Madeiras; a Sra. Ana Guedes, Diretora do Tortura Nunca Mais; o Profº Samuel Vida, ativista do 

Movimento Negro; o Sr. Edson Cruz, Presidente da Federação dos Trabalhadores da Construção 

Civil (Fetracom); o Sr. Miraldo Vieira, Secretário Geral do Sindicato da Construção e do Mobiliário; 

o Sr. Yuri Costa, Coordenador do Movimento Passe Livre; o Sr. Luiz Armando Wong, 

representando os médicos cubanos; o Sr. Gulsimar Brito, Coordenador do Movimento Estudantil 

Secundarista da Bahia; o Sr. Luiz Caetano Ex-Prefeito de Camaçari; o Sr. Caio Botelho; o Sr. 

Vladmir Meira, Presidente da Juventude Socialista; a Dra. Gisele Santana, representando o 

Secretário de Saúde Jorge Solla.  Em seguida, foi executada a música “América” de Mercedes 

Sousa.  O Deputado Álvaro Gomes falou sobre o embargo econômico contra Cuba. Contou que 

em 1990 visitou o país dos irmãos Fidel e Raul Castro pela primeira vez. Em seguida, registrou 

que o bloqueio econômico provocará uma queda de 40% do Produto Interno Bruto (PIB) de Cuba, 

mas, ainda assim, a população resistiu. Relatou que esteve naquele país em cinco ocasiões, 

ressaltando que enquanto “Cuba exporta solidariedade, os Estados Unidos exportam violência”. 

Destacou a importância da continuação da luta pela libertação dos cinco heróis cubanos nos 

Estados Unidos e o fechamento da prisão de Guatánamo. A Deputada Luiza Maia pediu desculpa 

pelos ataques sofridos pelos médicos cubanos no Brasil. Afirmou que “aquele comportamento não 

representa o pensamento do povo brasileiro” e destacou que Cuba é o “país mais solidário” que 

existe. A Srª Lúcia Maia parabenizou e agradeceu aos Deputados Álvaro Gomes e Luiza Maia pela 

iniciativa em realizar aquela sessão especial, em seguida, enfatizou que a solidariedade é razão 

maior que ensina Cuba. Por fim, reverenciou a história e a força vindas das lutas sociais do povo 

cubano. Criticou o embargo econômico dos Estados Unidos a Cuba. O Sr. Carlos Cedro (CUT-
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Bahia) saudou a iniciativa dos proponentes daquela sessão e relatou a luta CUT, nos últimos trinta 

anos, em defesa do povo brasileiro e a internacionalização dos trabalhadores. O Sr. Luiz Caetano 

saudou os deputados proponentes daquela sessão. Afirmou que a Presidenta Dilma acertou ao 

lançar o Programa Mais Médicos para o Brasil e ressaltou a importância da saúde organizada  

para  cada Município. Culpou parte da mídia pelas informações que resultaram nos protestos 

contra a vinda dos médicos cubanos. O Sr. Luiz Armando Wong, agradeceu ao povo baiano pela 

realização daquela sessão. Assegurou que os médicos cubanos estão preparados para tratar do 

corpo e da alma do povo brasileiro. Concluiu, condenando o bloqueio econômico e afirmou que 

“ninguém pode bloquear a esperança e o amor do povo cubano ao povo brasileiro”. A Sra. Lene 

Queiroz recitou as poesias intituladas; “Pela retirada da base de Guantánamo” e a “Balada das 

Duas Viúvas”. O Sr. Presidente registrou a presença dos estudantes do Colégio Montessoriano do 

Município de Cruz das Almas. O Deputado Aderbal Caldas fez referência à visita da comitiva de 

deputados à Cuba, ressaltando o espírito humanitário e solidário do povo cubano, bem como o 

baixo índice de violência e a criminalidade naquele país. O Sr. Carlos Dedil da CPC de Cuba, em 

nome do povo cubano, agradeceu o apoio da Deputada Luiza Maia e do Deputado Álvaro Gomes 

pela realização da sessão especial em solidariedade ao povo cubano, ressaltando que 

trabalhadores cubanos, inclusive médicos prestam serviços em 165 países. Criticou a condenação 

e a prisão de cinco cubanos nos Estados Unidos sob acusação de espionagem e defendeu o 

fechamento da prisão de Guatánamo. Conclamou pela integração Latino-americana. O Sr. Antonio 

Barreto fez um relato do movimento de solidariedade pela libertação dos cincos presos cubanos 

nos Estados Unidos. Considerou importante o movimento em defesa da paz e lamentou o possível 

ataque dos Estados Unidos à Síria. O Sr. Miraldo Vieira reafirmou seu repúdio aos embargos 

econômicos dos EUA à Cuba. A Sra. Ana Guedes considerou importante a realização daquela 

sessão especial em solidariedade a Cuba contra o embargo econômico Norte-americano. 

Comentou que a política de invasão das nações visa o domínio, a extorsão do sistema capitalista 

e, concluiu, desejando boas-vindas aos médicos cubanos. O Sr. Samuel Vida afirmou que o debate 

sobre Cuba resgata a participação do povo negro, forjado em 500 anos de escravidão e para todas 

as formas de resistência. Criticou que a maneira hostil como está sendo tratada a vinda dos 

médicos cubanos tangenciam forma racial. Falou sobre a nossa identidade com o povo cubano, 

desejando boas-vindas aos médicos cubanos. A Sra. Marilene Betros destacou a importância da 

realização daquela sessão especial em solidariedade as lutas do povo cubano. A Sra.Gisele 

Santana, em nome do Secretário Jorge Solla, fez uma reflexão acerca do que Cuba tem a nos 

ensinar, que é o sentido de solidariedade, no momento em que as relações humanas são medidas 

pelo consumo. Considerou fundamental a vinda dos médicos cubanos para o Brasil, que trouxeram 

também a perspectiva de solidariedade e enfrentamento do preconceito e, por fim, considerou 

Cuba um farol e um exemplo para o mundo. O Sr. Robert Campos, sindicalista da construção civil 
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da Venezuela, enalteceu o movimento de solidariedade a Cuba e ressaltou que vem 

acompanhando a discussão da vinda de médicos cubanos para o Brasil. Historiou o papel de Hugo 

Chaves para a integração dos povos latino-americanos. O Sr. Edson Cruz tratou do bloqueio 

econômico dos Estados Unidos à Cuba e declarou o carinho e o amor do povo brasileiro ao povo 

cubano. O Sr. Antonio Lopes, em nome da União Internacional dos Trabalhadores da Construção 

Civil, cumprimentou a todos, em nome da Deputada Luiza Maia. Conceituou o significado do 

bloqueio econômico e considerou fundamental compreender a razão do bloqueio do sistema 

capitalista à Cuba. A Sra. Daniele Pereira, representando a União Brasileira de Mulheres, prestou 

solidariedade à Cuba. O Sr. Caio Botelho, representando a União Brasileira da Juventude 

socialista, saudou a iniciativas dos proponentes daquela sessão. Tratou dos desafios enfrentados 

pelo povo cubano, destacando a importância de combater o bloqueio que o EUA impõe à Cuba. O 

Sr. Presidente, Deputado Álvaro Gomes, ao registrar as presenças, destacou a do artista Helder 

Bezerra pela exposição intitulada “Um abraço Universal”, de Nelson Sousa. A Sra. Presidenta, nas 

considerações finais, destacou a necessidade de pensar e repensar na unidade dos países da 

América Latina e, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença das delegações 

internacionais, das lideranças, movimentos sociais, das senhoras e senhores deputados e 

declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados:  

Aderbal Caldas,  Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Ângela Sousa, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá 

Leão, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel.Gilberto Santana, Delegado Deraldo, 

Elmar Nascimento, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, 

Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, João Carlos Bacelar, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, 

Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Marcelo Nilo, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Nelson 

Leal,Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo 

Braga, Rogério Andrade, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, 

Yulo Oiticica e Zé Neto (44). 
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